

Oponentský posudek

na diplomovou práci Jakuba Šťastného

Otázky trestní odpovědnosti právnických osob

Diplomová práce je zasvěcenou studií věnovanou rozboru otázek, které jsou v poslední době opětovně v popředí zájmu nauky i praxe trestního práva, zejména po přijetí nového vedlejšího trestního zákona, kterým je zákon o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim (zák. č. 418/2011 Sb.). Diplomant správně v závěru uvádí, že i když všechny aspekty tohoto zákona nebyly stanoveny uspokojivě a zákon vyvolává řadu otázek, přesto jeho zakotvení do českého právního řádu bylo správným krokem. S tímto názorem souhlasím, zejména s ohledem na nutnost dodržovat mezinárodní závazky, které v některých případech přímo počítají s kriminalizací jednání právnických osob.

Autor ve své práci postupně pojednává o historickém vývoji institutu trestní odpovědnosti právnických osob, o nelehké cestě k trestní odpovědnosti právnických osob v České republice, o nových zásadách, které přinesl zákon o trestní odpovědnosti právnických osob, o jednotlivých institutech zakotvujících trestní odpovědnost korporací, o právní úpravě španělské a nakonec o nedostacích platné právní úpravy a návrzích de lege ferenda.

Osnova práce je logická, jednotlivé části práce na sebe navazují a osnova práce tak dává jasný pohled na otázky, kterými se bude autor zabývat.

Diplomová práce je vypracována na podkladě nadstandardního počtu odborných pramenů, mezi kterými jsou prameny cizojazyčné (anglicky a španělsky psané). Autor v hojné míře používá i internetových zdrojů, které správně cituje a celkově pracuje s prameny korektně.

Autor rezignoval vzhledem k omezenému rozsahu diplomové práce na snahu snažit se vyjevit komplikovanou právní úpravu ve všech souvislostech a zaměřil se zejména na oblast základů trestní odpovědnosti právnických osob.

Práce je napsána přehledně a s uvedením všech podrobností i nedostatků platné právní úpravy.

Oceňuji, že autor nejen rozebírá španělskou právní úpravu, ale v přílohách uvádí autentické znění španělských předpisů, a tak umožňuje čtenáři konfrontovat závěry diplomanta s autentickým zněním příslušné normy.

Celkové hodnocení diplomové práce: velmi dobře

Otázka k obhajobě: Jakým způsobem se nové soukromé právo promítá do základních institutů zákona o trestní odpovědnosti právnických osob ?

V Praze 6. 12. 2015

JUDr. Marie Vanduchová, CSc.,
oponent